

# 安吉推出“无犯罪记录证明”智能快办

## 最快仅需3分钟,已累计办理3200余件

记者 俞黎新

本报讯 安吉县公安局创新推出的“无犯罪记录证明”智能快办服务日前正式上线,成为我市首个实现该业务全流程智能办理的区县。

4月21日上午8时30分,安吉县行政服务中心刚开门,市民王先生就匆匆赶到公安业务窗口。“我要入职新公司,急需无犯罪记录证明,能不能加急办理?”王先生语气焦急。工作人员微笑着告诉他:“现在不用排队,手机上用浙里办App就能办,最快3分钟出证明。”

在工作人员指导下,王先生打开手机,进入“浙里办”的“无犯罪记录证明”服务模块,填写基本信息并提交申请。不到3分钟,他的手机就收到了加盖电子印章的证明文件。“这也太快了!我以为得等好久。”王先生惊喜地说。

过去,办理无犯罪记录证明是一项耗时费力的事情。群众需要到派出所窗口提交申请,或通过“浙里办”线上申请,但后台仍需人工受理、审核、审批,平均需要7个多小时才能办结。对于在外地工作或急需使用的群众来说,

不仅等待时间长,还可能因材料不全反复跑腿。

安吉县公安局聚焦这一痛点,通过流程再造和技术创新,打造了全流程智能化办理系统。该服务的核心突破在于2项技术创新:一是依托“浙里办”平台实现线上办理,群众只需填写基本信息即可提交申请;二是引入RPA(机器人流程自动化)技术,系统自动调取公安数据库信息进行比对,实现受理、审核、办结、出证全流程智能化。

“我们建立了智能审核规则

库,系统可以自动识别重复申请、身份冒用等风险。”安吉县公安局政务服务中心介绍,所有数据均经过加密处理,确保信息安全。电子证明加盖公安机关电子印章,与纸质证明具有同等法律效力,可直接用于求职、入学、出国等场景。自服务上线以来,已累计办理3200余件。

安吉县公安局表示,计划将“智能快办”模式拓展到更多高频事项,如户籍证明、驾驶证换领等,同时保留线下窗口服务,并为老年人等特殊群体提供帮办代办。

# 20分钟救下轻生女孩

记者 奔轩

本报讯 4月15日23时许,德清县公安局钟管派出所接到报警:新联村大桥上一名女孩情绪崩溃欲轻生。值班民警朱正与辅警姚琦红迅速出警,仅用5分钟抵达现场,凭借果断处置和耐心沟通,20分钟内成功救下女孩。

据朱正回忆,当天23时05分,

他们抵达现场,看到一名女孩蜷坐在桥栏上,下方河水湍急,情况危急。当时,女孩拒绝回应任何询问。“发生了什么事?方便下来吗?我走过来行不行?”怕惊扰到女孩,朱正站在3米外轻声开口,同时示意姚琦红隐蔽布防。见女孩沉默,他继续柔声道:“怎么了?你晚上穿这么少冷不冷?”

持续4分钟的劝导中,朱正一直

引导小女孩开口讲明轻生原因,女孩终于哽咽吐露因生活琐事长期压抑,与父母起了争执而想不开。趁其抬手拭泪瞬间,朱正眼神示意,姚琦红从警车阴影处疾步绕后,于23时09分一把将女孩拦腰抱回桥面。

尽管被救至安全区域,女孩仍哭喊着“我对不起爸妈”。23时12分,匆匆赶到的父母试图靠近时,女孩又冲向桥边。民警、辅警与消

防人员赶紧阻拦,又经过了5分钟的劝导,女孩最终同意配合救援。

23时17分,朱正见女孩情绪稍缓,将她劝上警车,并于23时20分将其平安护送回家。途中,朱正对女孩进行心理疏导,并与其父母深入沟通,提醒关注孩子青春期心理健康,加强日常关怀与监护。临别时,家属对救援人员的高效处置和温情劝导深表感激。

## 宣讲政策

吴兴区龙泉街道祥和社区近日联合区税务局、涉税专业服务机构,向个体工商户和居民开展税法政策宣讲,引导各类经营主体学法守法,营造法治社会公平税收氛围。

记者 施莉娜 摄



# 入室盗窃未获财物 盗刮店主6张彩票

记者 三石

本报讯 德清县公安局武康派出所日前侦破一起入室盗窃案件。骑手雷某送餐途中路过之前送过件的花店,因一时贪念折入花店盗窃,一番折腾后却没翻找到任何财物,竟刮了店主放在桌上的几张“刮刮乐”。

半个多月前,武康街道某花店店主张女士照常来到花店开门,进门时还没有发现门锁的异样,到柜台后却发现自己随手搁在收银台上的6张“刮刮乐”彩

票不翼而飞,立即向武康派出所报警。

警方根据其提供的屋内监控视频,发现在前一日晚上10时44分左右,有一名身穿深色服装的男子出现在店内,轻车熟路走到收银台附近开始翻箱倒柜。“根据嫌疑人作案的时间点,我们调取了路面上的监控,很快就锁定了嫌疑人雷某的身份。”办案民警说。随着违法嫌疑人的面孔出现在大家眼前,张女士惊觉,这名嫌疑人还是自己的熟人。

原来,张女士在日常经营中经

常会接到早上派送的鲜花订单,雷某作为骑手,曾多次派送过张女士店里的订单,而心大的张女士,曾将店铺的电子锁密码提供给雷某,之后也没有更改。锁定嫌疑人身份后,警方实施了抓捕,最终于3月底在雷某家中将其抓获。雷某对其实施入户盗窃的违法行为供认不讳。

办案民警介绍,在司法实务中,通常依据2013年4月4日起施行的《最高人民法院、最高人民检察院关于办理盗窃刑事案件适用法律若干问题的解释》第五条第

一项的规定计算涉案金额,即按照彩票的票面数额和案发时应得的中奖金额一并计算。但如果其并不知道是否能够中奖,之后也没中奖或还未来得及刮奖,抑或只为了转售获利,则不能将中奖金额认定为其犯罪数额,只能以票面数额认定。

据悉,本案中雷某盗窃刮刮乐彩票6张,票面价值共120元,后又将彩票刮开,共兑得奖金60元。目前,德清县公安局已依法对雷某处以行政拘留的处罚,并追缴违法所得。

## 平安护返程



春茶采摘进入尾声,为确保采茶工平安返程,连日来,安吉县梅溪派出所、溪龙派出所组织警力开展专项护送行动。 记者 三石 摄

# 法治新闻

## 入企扫码规范执法检查

记者 邱瑛

本报讯 南浔区综合行政执法局日前召开全区行政执法领域“入企通”操作应用专题培训会,培训以数字技术为支撑,聚焦规范执法、企业需求和监督效能,推动涉企执法工作提质增效。

技术团队通过现场演示和实操指导,重点讲解“入企扫码”制度的全链条闭环管理,执法人员扫码通行、企业在线评价、后台数据研判分析,实现涉企执法检查全程可追溯,严格控制执法频次,强化执法规范性。

此外,针对企业服务需

求,“入企通”新增线上预约指导模块,创新“企呼我为”服务机制,畅通企业行政指导预约路径,构建“企业在点单、部门响应接单”的双向互动闭环,将“互动治理”理念融入执法服务,主动靠前解决企业实际问题。

在监督机制方面,引入纪检、司法监督力量,通过实时监控涉企检查数据,靶向治理多头执法、重复执法等问题。对存在问题的单位,将采取制发“三书一函”、监督通报、行政约谈等措施限期整改;对整改不力的,将联合纪检、司法部门挂牌督办、重点督导。

## 外摆新政提升商圈活力

记者 邱瑛

本报讯 “现在知道怎么摆既合规又吸引客人,生意比以前好了不少!”日前,在市联科商务中心商圈内,小吃店店主王女士忍不住感慨,道出了商家对外摆新政的认可。

据悉,随着“十四允许、五服务”外摆新政的推出,南太湖新区执法分局龙溪中队聚焦痛点,为外摆经济“松绑”,在联科商务中心商圈试点允许商家在

划定区域内规范外摆,涵盖商品展示、休闲体验等场景,让商圈焕发出新活力。如今,商圈面貌大变,多家商户销售额显著提升,街区日均客流量也随之增长。

“我们逐户指导外摆规则,明确区域界限、摆放标准,同时联合应急管理、消防等部门开展专项检查,严抓食品安全、环境卫生和消防安全;要求商家配备卫生设施、及时清理垃圾,实现外摆有序与美观兼顾。”龙溪中队表示。

## 南浔成立“乡音调解队”

记者 俞黎新

本报讯 4月15日,在南浔区公安分局城西派出所,由安徽、河南籍群众组成的12人“乡音调解队”成立。

直港巷新村作为南浔区最大的开放式综合性安置社区,是典型的城乡结合部大型人员集聚地,日均人流量达2.4万余人次。流动人口中主要以安徽、河南籍人员为主,工作主要以周边工地、商铺、中小作坊以及木制品企业等为主,人员流动性大。

城西派出所所长吴成屹介绍,目前直港巷新村,存在流动人口管理难、多元业态监管难、矛盾纠纷化解难、安全隐

患整治难、民生需求满足难等治理难题。“为了解决这些难题,我们以乡音乡情为纽带,创新基层治理模式,成立了这支乡音调解队。”吴成屹说。

“乡音调解队”成立仪式上,宣读了《城西派出所直港巷警务室“乡音调解队”工作规范》,并为“乡音调解队”队员颁发聘书和工作证。随后,城西派出所组织全体队员开展日常矛盾纠纷化解方法技巧的培训。

城西派出所表示,“乡音调解队”不仅是警力的延伸,更是基层治理柔性力量的生动实践。未来,将持续深化多元共治模式,让每一位居民都能在直港巷新村找到“此心安处是吾乡”的幸福底色。

湖州日报  
BEAUTIFUL CHINA  
DYNAMIC HUZHOU

讲文明 树新风  
公益广告

文明健康 绿色环保

# 垃圾精准分类我先行 绿色生活方式我践行

